

秘书长

国际老年人日致辞

2011 年 10 月 1 日

明年是《马德里老龄问题国际行动计划》通过 10 周年纪念日。为了彰显这一即将到来的里程碑，今年的国际老年人日主题是“启动马德里加 10：全球老龄化的机会与挑战日增”。今年也是联合国老年人原则通过 20 周年纪念日。这些基本原则——独立、参与、关爱、自强和自尊——既体现了老年人的人权，也为我们树立了努力追求的目标。

近三分之二的老年人生活在发展中国家，但较为广泛的全球、区域和国家的发展议程基本上仍将他们排除在外。值此国际社会正准备评估可持续发展情况和拟定未来发展议程之时，必须进一步考虑老年人的需要和贡献。老年人是促进社会发展与稳定的有力和关键力量，应该而且能够进一步设法发挥他们的潜力。

过去 10 年来，在拟定有关老龄化的国家行动计划方面已经取得进展，一些发展中国家建立了不缴保费的养恤金。但是，歧视和社会排斥依然存在。这些问题是最近设立的大会老龄问题不限成员名额工作组的优先事项。

在我们纪念老年人在全球发展的里程碑时，让我们再次承诺全面实施《马德里行动计划》。在如今的财政环境中，我们必须警觉地确保老年人的社会保障、长期护理和公共保健权益不受影响。值此国际老年人日，我呼吁世界各地的政府和社区为其老年人提供更多的机会。